

Передплата

на «РУСЛАНА» виносить:

в Австрії:

на цілий рік	20 кор.
на пів року	10 кор.
на чверть року	5 кор.
на місяць	1-70 кор.

За границею:

на цілий рік	16 рублів
на пів року	8 рублів
на місяць	1-70 рублів

Щодня число по 16 сѣт.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очі і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска» — 3 Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділі і руских свят о 5½ год пополудні

Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунщини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гансмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламациі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Поляки між собою.

Чудний вид заколоту представляють тепер польські сторонництва. Одно одному хотіло би видерти провід народно-польських справ і вибити ся на чоло народу. Тому з них кожде накликає до єдності і консолідації, а поза плечі старає ся тоту консолідацію визискати для власної, партійної користи. Се вже відай така прикмета всіх консолідацій, де при ріжності цілий старають ся о спільну дорогу, але таку, яка би завела... на власне обісте. Так було і з памятною рускою консолідацією, таке дів ся тепер, лише на більшу скалю у тій польській консолідації.

Клич до польської консолідації вийшов був, як звісно, зі сторони польської буржуазійної «демократії», яка групувала ся коло старого «Slow-a polsk-ogo». Але їх накликування були голосом во пустини, бо в основу тої консолідації они покладали прозаїчний клич економічних інтересів за ддя упромисловлення краю. Аж коли «Liga paogowa» з заграниці закупила Slowo і єго редакцію обняли єї делегати, піднесло ся звідтам гасло вшехпольскости, яке немов зелектризувало, чи загіпнотизувало галицько-польську суспільність. Бо наші Поляки до витревалой, культурної і економічної праці, яка приносить реальні тревалі користи, не такі то дуже приклонні, але тим похоннійши до народових шопок, які дають емоцію і розголос, та до авантур, що дають передсмак конспірації та революції і ледіють надію на недалеке воскресенє обіцяного їм раю: давной Польщі.

По упадку Slow-a polsk-ogo, який оснувала була давня редакція Slow-a, тим більше зріс вплив вшехпольської пропаганди, особливо між молодіжню. Гонячі за популярністю а спосібні люди вступали в ряди вшехпольської партії, яка кожду нагоду уміла визискати для подразнення умів і удержування між своїми приклонниками напруженого, боевого настрою. Між першими, що старав ся виплисти на ширшу воду на тій всепольській филі, був проф. Гломбінський.

Сей наглий зріст одного дневника і одной партії занепокоїв чимало инші польські сторонництва та їх органи і они притьмом стали кермувати до тої самої бистрої струї: до народного шовінізму. Досить вказати на моменти: Вжесня, Грунвальд, університетска сецесія, вец вшехпольскі, хліборобский страйк, Конопіцька, а наврослідок «задушки», щоби сконстатувати ланцух безперервних народових емоцій з послідного часу, при яких всі польські сторонництва навзаводи хотять видерти собі пальму першенства, хотяй позірно ідуть солідарно на дійсного, чи змальованого неприятеля. Зразу тим страхополохом були Німці, тепер вже Поляки дали спокій Німцям, а звернули ся всею силою проти Русинів. Проти Русинів вимірена ся консолідація польських сторонництв, яка проявила ся не лише в «шопках» та стовпцях Газет, але і між самосвідомими політиками в державній раді.

Тому придивім ся їй близше, тій консолідації. Вже дивно стало кождому, що шляхоцкий краєвий виділ дав субвенцію на подорож завязаного опозиціоніста людовця пос. Стапінського до Америки за ддя агітації за рееміграцією на Русь. Пояснити можна було се лише тим, що п. Стапінський станув в тій справі на вшехпольскім становищу всенародної польської організації. Ще дивнійшим було, коли народовий демократ п. Гломбінський проливав сльози над недолею подільських шляхтичів, а людовець Ревакович, начальний редактор Kurjera, вислав єму ґратуляційну адресу. Але і се дасть витолкувати ся лише тим, що п. Гломбінський, яко Вшехполяк, уважав своїм обовязком боронити тої старої опои давной Польщі, шляхту, ну, а людовці в своїй ривалізації о популярність не хотіли остати позаду. І звідси вийшло, що ті одинокі справдішні польські демократи, людовці уповажили п. Гломбінського до солідарної заяви против страйків, ба що більше, навіть опісля апробували єго нікчемну промову.

І тут виявили ся панове демократи pапstlicher, als der Papst selbst, бо на слідуючим засіданю ґр. В. Дідуницький заложив публичний протест против тих чорних красок, які наложив п. Гломбінський на зображенє руского народа. Се вельми характеристичне, що шляхта, яка будь-що-будь живе між нашим народом і зжила ся з ним, навіть у власнім інтересі не сьміла стерпіти таких очерчень, які вшехпольска беззглядність кинула на руского хлібороба. Що більше, Гломбінського, якого вшехпольскі крукуни, за єго памфлет в парламенті, хотіли вже зробити першим чоловіком і політиком в Польщі, Коло польске ані не вибрало на засіданю зараз по єго бесіді, другим віцепрезидентом, ані навіть на опорожненє місце члена бюджетовой комісії. Се дуже іритує Slowo polskie, а навіть Kurjer lwowski видав з того проводу пароль до нової борби з консерватистами.

Так отже консолідація польських сторонництв проти Русинів поки-що розбила ся на двое, а певно, що при найблизших виборах розлетить ся на трое, бо людовці, які головню заступають реальні інтереси мазурского селянства, чейже не схочуть уступити місця для заграничних, вшехпольських провокаторів і цькунів.

Хліборобский страйк в державній раді.

Промова пос. Романчука.

Висока палата! Приступаємо до обговореня дуже сумних подій з австрійської управи — само собою розуміє ся, що галицької; бож Галичина є, як відомо, тим клясичним краєм польского непаду, бюрократичної самоволі, надуживаня урядовой власти і взагалі всілякого нарушуваня законів. Правда, був час і то недавно, вже за теперішнього правительства, коли можна було надіятися поправи; однако з вини правительства она не наступила.

Коли теперішній президент міністрів пе-

ред несповна трема роками обняв свій високий уряд, він, заразом управитель министерства внутрішних справ, видав в січні 1902 р. гарно написаний обіжник до політичних властей, в котрім теплими словами пригадував їм їх урядові обовязки, їх обовязки для держави і населеня. Найшлись тоді добродушні люди, особливо в Галичині межі Русинами, що надіялись по тім обіжнику і по тім правительстві коли не значнійшої якоїсь зміни, то бодай в часті якоїсь поправи в п ганім безладю. Та они цілком завели ся в своїх надіях. Галицькі політичні урядники уважають передовсім міністра внутрішних справ лише з імени за свого найвисшого начальника, а за справдішного свого мають галицького намісника. І в тім погляді утвердив їх на жалє таки сам міністер внутрішних справ. Коли того самого року, в котрім вийшов той обіжник, прийшли вибори до державної ради, повторили ся деякі виборчі шахрайства і давні надужитя, лише з троха вищою закраскою. А коли опісля в державній раді порушено тую справу, міністер в прямій суперечности з тими засадами, які сам висказав в обіжнику, взяв галицькі власти в оборону перед оправданими докорами. За тим пішло цілком природно, що ті власти чули себе тим безпочайнішими і приторичних соймових виборах допускали ся надужитя ще в більший мірі. І знов прийшла ся справа перед суд державної ради, і знов... хто взяв галицьку управу в оборону?... п. міністер внутрішних справ!

Отже, розуміє ся, коли сего року склала ся в Галичині так важна пригода, як страйковий рух, власти і урядники галицької управи дали собі повну волю і розуміли, що їм все вільно. Тай справді! Коли порівнати сегорічне поведенє галицьких властей підчас страйків з поведенєм при сумної памяти Баденівських виборах з р. 1897, то виходить, що коли є яка ріжниця, то виладе она хіба ще на користь Баденівської управи. Бо трупи були й тепер, хоч було їх менше, ранені були також; але замість 800 тоді арештованих, були тепер тисячі. Отсе ціла ріжниця межі теперішньою а тодішньою управою.

Поки приступлю до подробиць мого внесеня, подам короткий нарис сегорічних галицьких страйків. Говорити буду цілком безсторонно.

Вже перед кількома роками видало руске радикальне сторонництво брошуру, котра указувала на страйк і бойкост в Ірландії. Хоч брошура досить розійшла ся між руским народом, то не мала ова жадних практичних наслідків. Аж перед двома роками, в р. 1900, проявив ся в полуднево-східній часті Галичини, в борщівскім повіті, страйковий рух, що в короткім часі обняв 15 громад. Мимо всіх заходів старостів, що станули по стороні дідичів, селяни не дали ся наполохати, витревали в страйку і переперли підвишенє незвичайно малої платні за роботу. Покарали, що правда, й тоді суди кількох селян арештами, але взагалі таки випав страйк на користь селян.

Під конець мин. року радили у Львові Русини на одних зборах над тим, як поступати собі против чим-раз частійших нападів на інтереси руского народу. Були то збори не радикальні, а національно-демократичного, отже уміренійшого сторонництва. Тоді між иншими способами оборони указувано також на страйки. Се й оголосили ми тоді прилюдно. А таки сего-

